Odnawialne Zrodta Energii

Cwiczenie:

Badanie sprezarkowej pompy ciepta typu woda-woda

Opis stanowiska pomiarowego
Stanowisko do wyznaczania wspotczynnika wydajnosci cieplnej pompy ciepta sktada sig
pompy ciepta CRD 100,

10 — kanatowego rejestratora temperatury,
manometrow do pomiaru ci$nienia czynnika obiegowego w instalacji,
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Przebieg ¢wiczenia

Zadaniel. Wykorzystujac dostepne urzadzenie do demonstracji sprezarkowego obiegu
czynnika chtodniczego w instalacji dokona¢ identyfikacji poszczegdlnych elementoéw (Tab.1).
Okresli¢ funkcje kazdego elementu (Tab.2).

Rys.1. Widok stanowiska pomiarowego
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Tab.1. Budowa spr¢zarkowej pompy ciepta

nr elementu

nazwa elementu
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Tab.2. Funkcje elementéw sprezarkowej pompy ciepta

nr elementu

funkcja elementu
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Zadanie 2. Nalezy uzupetni¢ ponizsze definicje poprzez wpisanie nazwy kazdego opisanego
elementu:

- zasysa/przejmuje czynnik chlodniczy wydostajacy si¢ z parownika w formie pary.
Zapewnia kompresje czynnika chtodniczego (roboczego) w zakresie od niskiego do wysokiego ci§nienia
i odprowadza czynnik chtodniczy do skraplacza.

- przekazuje ciepto z czynnika chtodniczego do obiegu wody grzewcze;j.

- zmniejsza cisnienie czynnika chtodniczego przy pomocy rozpr¢zenia laminarnego i kontroluje
przeptyw czynnika do parownika.

- przekazuje ciepto ze zrodta ciepta do czynnika chtodniczego.

Zadanie 3. Uzywajac przedstawionych symboli, narysowac¢ prosty schemat instalacji. Na
wykonanym przez siebie wykresie zaznaczy¢ obieg czynnika chtodniczego. Zaznaczy¢ na
czerwono cze$¢ obiegu wysokiego ci$nienia a na niebiesko niskiego cisnienia.
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Zadanie 4. Na ponizszym zdj¢ciu wskaz miejsca instalacji, w ktorych zachodzg wymienione
procesy 1 znajduja si¢ nastgpujace czesci zestawu :

(1) ssanie sprezarki, (2) opréznianie sprezarki, (3) wyjscie skraplacza, (4) wejscie zaworu
rozpreznego, (5) wyjscie parownika.
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Zadanie 5. Wykonaj pomiary co 1 minut¢ od uruchomienia zestawu oraz wypetnij ponizszg
tabele.

Pomiar 1 2 3 4 5 6 7 8
Temperatura
ssani(wejscie
sprezarki) Oss

Temperatura na
wyjsciu
sprezarki
Temperatura na
wejsciu zaworu
rozpreznego
Ozaw.rozp
Cisnienie
skraplania
Cisnienie
parowania
Temperatura
parowania Opar.
Temperatura
skraplania Oskr.
Temperatura na
wyjsciu
skraplacza
Temperatura na
wyjsciu
parownika

Po wykonaniu pomiaréw dokonaj obliczen catkowitego przegrzania (SC) i dochtodzenia (SR)
(j.ang.: total superheating and total under cooling):

SC= Oss-Opar.=
SR=0Oskr.-Ozaw.rozp=
Wskaz na ponizszym wykresie wielko$ci zmierzone powyzej:

Uwaga: Wartosci ci$nien odczytane z manometrow sa wartosciami ...wzglednymi.. Aby zamie$cié
pomiary na wykresie entalpii nalezy przeksztalci¢ je do wartosci ..bezwzglednych..
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[bar]Pskr. bezwgl. = Pskr. wzgl. + 1

[bar]Ppar. bezwgl. = Pskr. wzgl. + 1
Zadanie 6. Na podstawie wykonanych 10-minutowych pomiardw narysuj obieg
termodynamiczny na wykresie entalpii. Dokonaj przeliczenia wartosci ci$nien dla strony
niskiego i wysokiego cisnienia do wartosci bezwzglednych. Nazwij wszystkie narysowane
etapy. Zaznacz obszar w ktorym czynnik wystepuje w postaci cieczy, pary, przegrzanej pary
mokrej.

Zadanie 7. Na podstawie narysowanego obiegu dokonaj obliczenia:

- entalpii dla procesu parowania

h1 - h4 =
-entalpii do procesu skraplania

hy —h; =
-entalpii dla sprezania

hi —hy =

-entalpii do rozpre¢zania
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h3_h4:

- Wspotczynnika wydajnosci cieplnej pompy COP na podstawie temperatur dolnego 1
gornego zrodta. Uwaga! Wartosci temperatur poda¢ w skali bezwzgledne;j.

Tskr

COP =

"N
Tskr - Tpar

- Wspotczynnika wydajnosci cieplnej pompy COP na podstawie entalpii odczytanych z
wykresu p(h)

hy — hs
hy — hy

COP =

Zadanie 8. Jaki wptyw na wydajnos¢ pompy ciepta ma roéznica temperatur mi¢gdzy dolnym i
gornym zrodtem? Przedstaw zalezno$¢ w postaci graficznej dla trzech przypadkéw: matej
réznicy duzej roznicy 1 sytuacji gdy réznica temperatur wynosi 20 K. We wszystkich
przypadkach temperatura gornego zrdodta jest stata i wynosi 323 K.

Zadanie 9. Jaka jest budowa i zasada dziatania zaworu rozpreznego?

Zadanie 10. Po wykonaniu pomiaréw dokonaj obliczen catkowitego przegrzania (SC) i dochtodzenia
(SR) (j.ang. : total superheating and total under cooling):

SC= esv@par.
SR:eskr-'ezaw.rozp

Zadanie 11. Postugujac si¢ dokumentacjg producenta oraz wykorzystujac wiedz¢ na temat
cyklu termodynamicznego, wrysuj wykres obiegu chtodzenia na wykresie entalpii. Odczytaj
wartosci entalpii na wejSciu 1 wyjsciu parownika.

Parametry z dokumentacji producenta :

Moc chtodnicza : 0,131 kW

Oblicz teoretyczny strumien masowy przeptywu :
[kg/h]Qm = P/(Ah parownika)
Qm =

Oblicz moc skraplacza :
[W] Pskr. = Qm * ( delta h skraplacza)
Pskr. =

Oblicz moc parownika :
[W]Ppar. = Qm * ( delta h parownika )
Ppar. =
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Oblicz moc sprezarki (cose = 0,85):
[W]Pspr. =

COP = wspotczynnik efektywnosci

Oblicz COP ciepta i ERR chtodu dla instalacji.
COP ciepta =P skr. / P spr.

COP ciepta =

EER chtodu =P par. / P spr.
EER chtodu =
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